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L’AIR QUI NOUS ENTOURE

Chimie de 4°

Liste des objectifs

" Après avoir étudié la leçon je dois être capable de "



Oui
Non

1 
- montrer par une expérience que l’air contient deux constituants principaux



2 
- retenir la proportion de diazote et de dioxygène



3 
- lire sur un graphique la composition de l’atmosphère à différentes périodes



4 
- montrer qu’un gaz est compressible



5 
- expliquer pourquoi les gaz sont compressibles



6 
- représenter ou interpréter le schéma du modèle moléculaire d’un :

- gaz

- liquide

- solide



7 
- interpréter à partir d’un modèle moléculaire les propriétés d’un :

- gaz

- liquide

- solide



8 
- montrer qu’un gaz possède une masse



9 
- expliquer le transvasement d’un gaz par un schéma, réaliser ce transvasement 



10 
- identifier le dioxygène



11 
- reconnaître dans une combustion le combustible et le comburant



12 
- nommer les réactifs d’une réaction chimique



13 
- nommer les produits d’une réaction chimique



14 
- identifier le CO2 



15 
- décrire le test à l’eau de chaux, décrire la formation d’un précipité



16 
- expliquer les dangers d’une combustion incomplète



17 
- décrire la combustion du carbone



18 
- décrire la combustion du méthane



19 
- décrire la combustion du fer



20 
- représenter chaque atome d’une molécule dans un modèle



21 
- représenter une réaction chimique par des modèles



22 
- retenir les formules chimiques : O2, H2O, CO2, CH4



23 
- écrire l’équation-bilan de combustion :

- du carbone

- du méthane



24 
- expliquer la conservation de la masse au cours d’une réaction chimique



25 
- expliquer que la réaction chimique est une transformation de la matière



Séquence 1

Matériel

Professeur
Par groupe d’élèves

Balance électronique

2 Tubes à gaz

Statif

Noix et pinces

Cristallisoir

Laine d’acier

Un deuxième montage déjà prêt datant de quelques jours avec la laine d’acier rouillée pour comparer, avec un témoin

Un torchon


Mots de bienvenue

Première page du cahier (Nom, prénom, Physique-chimie, classe, année)

Programme de 4° à coller en-tête. Commenter rapidement. 

Coller la liste des objectifs
L’AIR QUI NOUS ENTOURE 

1. Composition de l’air

Commenter le montage :

Montage expérimental
Observations
Interprétation



[image: image1.wmf]   


[image: image3.wmf]  
[image: image4.wmf]
Le dioxygène de l’air et le fer contenu dans l’acier réagissent pour donner de la rouille. 

On place ..... grammes de laine d’acier dans un tube retourné sur une cuve à eau. On utilise un tube témoin pour distinguer l’action due au fer des autres actions possibles.


L’eau monte dans le tube. Elle occupe un volume maximal de 1/5. La laine d’acier est rouillée.

Elle pèse .... g, sa masse a augmenté.

L’eau ne monte pas dans le témoin.
L’air est constitué d’environ 1/5e de dioxygène et de 4/5e de diazote.



2. L’histoire de l’atmosphère

« À sa formation, il y a 4,6 milliards d’années, l’atmosphère de la terre était constituée d’eau, de dioxyde de carbone, de dihydrogène et de méthane. Il y a 3,5 milliards d’années des Cyanophycées fixent l’azote et libèrent le dioxygène. La chlorophylle a permis la production de dioxygène à partir de l’eau. Il y a 2 milliards d’années, l’atmosphère était composée de 1 % de dioxygène, depuis 400 millions d’années elle en est composée de 20,9 %. La quantité de dioxyde de carbone est passée de 99,8 à 0,03 % et la quantité de diazote a augmenté de 0,009 % à 78,1 %. »
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A partir des documents expliquer :

Quelle est la proportion de dioxygène dans l’air à la formation de la terre :

La proportion de dioxygène est nulle.

Quel mécanisme permet l’apparition de dioxygène dans l’atmosphère :

Les Cyanophycées produisent du dioxygène en fixant du diazote.

Quelle est la propriété de la chlorophylle :

La chlorophylle permet la production de dioxygène à partir de l’eau.

Comment évolue la proportion de dioxygène dans l’atmosphère après l’apparition de la chlorophylle :

La proportion de dioxygène augmente rapidement dès l’apparition de la chlorophylle et se stabilise à une teneur de 20,9 %.

L’air forme donc un mélange de gaz. Vous connaissez les mélanges homogènes et les mélanges hétérogènes. Quel le type de mélange formé par l’air, pourquoi :

L’air est un mélange homogène car on ne distingue pas ses composants.

Compléter le tableau suivant :
Gaz
Vénus
Mars
Terre à - 4,6 milliards d’années


Terre actuelle

Dioxyde de carbone C02
96
95
99,8
0,03

Diazote N2
3,5
2,7
0,009
78,1

Dioxygène O2
0,003
0,15
0,09
20,9

Argon Ar
0,006
1,6
-
0,9

Séquence 2

Matériel

Professeur
Par groupe d’élèves

Acide nitrique concentré (dans un petit flacon si possible)

Tournure de cuivre

Deux bocaux identiques à large col avec leur couvercle

Une feuille de carton pour boucher le bocal (voir manip. § 4)

Transparent avec schémas des seringues

Transparents manuels pour les corrections d’élèves

Feutres effaçables

Ordinateur

Logiciel : Gaz.exe (Travail/Phys3)

Balance électronique
Une seringue de grand volume

Pompe à vélo avec le tube de raccord

Bouteille de limonade avec bouchon muni d’une valve de vélo

COMPRESSION D’UN GAZ

3. Observation d’une compression

L'air est comprimé dans une seringue :


[image: image6.wmf]
Avant compression                                               Après compression

Ecrire sous forme d’un tableau ce qui a changé et ce qui n’a pas changé :
Ce qui a changé
Ce qui n’a pas changé

Le volume du gaz est plus petit

Le tassement est plus important


La quantité de gaz est la même

Le gaz est le même

4. Dessin d’un modèle explicatif

Un modèle est une représentation simplifiée et provisoire qui permet d’expliquer un phénomène. Le modèle du gaz doit obéir à certaines conditions. Un gaz est formé de particules qui ne :

· se coupent pas

· changent pas de dimension

· changent pas de forme

Dessiner les particules de gaz dans les deux cas. Faire tracer sur des transparents quelques modèles à critiquer :

[image: image7.wmf]
Critiques possibles :

· Il doit y avoir un seul dessin de particules : un seul gaz, un seul type de particules

· Les particules doivent être plus tassées selon les cas

· Les particules ne se touchent pas : le gaz peut encore être comprimé, il y a du vide entre les particules

· Il doit y avoir un nombre égal de particules

Présenter éventuellement d’autres modèles à critiquer

Dessiner correctement le modèle :


[image: image8.wmf]
Il y a un espace libre entre les particules.
5. Application du modèle avec de l’air

L’air est composé de 78 % de diazote et de 21 % de dioxygène (Environ 5 parties de diazote pour 1 partie de dioxygène). 

Proposition d’un modèle représentant un récipient contenant de l’air :

Proposition de modèle

Modèle final


[image: image9.wmf]


[image: image10.wmf]

Il doit y avoir :

· Deux gaz donc deux symboles

· En proportion de 1 pour 5

· Répartis uniformément.
Un mélange de gaz est représenté par plusieurs sortes de particules uniformément réparties.



6. Modèle de gaz lors d'un mélange

Expérience : 

On prépare un gaz de couleur rouge dans un flacon, puis on met en communication ce flacon avec un flacon d’air :
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Représentation des particules de gaz avant le mélange



Proposition de modèle
Modèle final


[image: image12.wmf]


[image: image13.wmf]

Représentation des particules de gaz après le mélange



Proposition de modèle
Modèle final


[image: image14.wmf]



[image: image15.wmf]



Faire la liste des propriétés nécessaires des gaz pour expliquer les observations :

Les particules de gaz sont mobiles. Elles ne sont pas liées entres elles. Leur mouvement est désordonné.



Montrer le logiciel Travail/Phys3/Gaz.exe :

· Option 1 : avec 1000 particules : gaz dans une enceinte

· Option 2 : deux enceintes pour montrer le mélange des gaz.

Pourquoi ne voyons nous pas et ne sentons nous pas ces mouvements ?

Texte de Lucrèce (Philosophe, - 94 à - 55 environ) :

"(...) il n'est pas étonnant que, malgré le mouvement incessant de tous les atomes, leur somme semble pourtant sommeiller dans un repos absolu (...). C'est que les corps premiers sont bien au-dessous de la portée de nos sens (...). Ainsi, souvent sur une colline (...) cheminent lentement les moutons (...), les agneaux jouent (...) : et le tout, de loin, ne forme à nos yeux qu'une masse confuse, une sorte de tache blanche immobile sur le vert de la colline (...)."

« De Rerum Natura », De la nature, livre II.

Comment Lucrèce nomme-t-il les particules ou corps premiers qui constituent la matière :

Il les nomme des atomes.

Comment explique-t-il que l’on ne distingue pas le mouvement de chaque particule :
On ne distingue pas les mouvements des particules car elles sont trop petites. 

Comment expliquez vous que l’on ne peut sentir le choc des gaz de l’air  alors que les particules de gaz s’y déplacent à une vitesse de l’ordre de 1000 à 2000 km/h :
Les particules sont trop légères pour produire une sensation de choc.

« ... à mesure que se succèdent les révolutions du soleil, l'anneau qu'on porte au doigts s'amincit par dessous ; la chute de la goutte d'eau creuse le rocher ; bien qu'il soit de fer, le soc recourbé de la charrue rapetisse invisiblement dans les sillons ; sous les pieds de la foule nous voyons que se sont usées les dalles de pierre des routes (...). Ces objets diminuent donc, nous le voyons bien, (...) mais les particules qui s'en échappent à tout moment, la nature jalouse nous en a dérobé le spectacle. (...). C'est donc au moyen de corps invisibles que la nature fait sa besogne." 

Lucrèce, De la nature, livre II.
Expliquer par une courte phrase l’idée que Lucrèce développe dans ce texte :

Lucrèce explique que les atomes sont trop petits pour être vus. Les atomes ont une dimension de l’ordre de 0,000 000 1 mm soit 0,1 nm.

Les particules de gaz ont une masse. Proposer un schéma qui montre les étapes pour peser un gaz :
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La masse d’air libéré est de :

56,6 -54,2 = 2,4 g

L’air possède une masse.

Comment expliquer que la bouteille devient rigide lors du gonflage :
Lors du gonflage le nombre de particules de gaz est augmenté, le nombre de chocs devient de plus en plus important contre la paroi ce qui la repousse plus fortement vers l’extérieur. Plus il y a de chocs et plus la pression est grande.

A la pression normale chaque particule d’air reçoit 1010 chocs par seconde :

10 000 000 000 chocs par seconde ! (10 milliards de chocs par seconde)

Séquence 3

Matériel

Professeur
Par groupe d’élèves

Microscopie à champs proches, transparents
Modèles moléculaires compacts  de :

· Diazote N2
· Eau H2O

· CO2
· Dioxygène O2


INTERPRÉTATIONS DES ÉTATS DE LA MATIERE

7. Le modèle des molécules

Dessiner les modèles de molécules de gaz contenues dans l’air :

Dioxygène
Diazote
Dioxyde de carbone
Eau

Modèles

[image: image17.wmf]0,15 nm



[image: image18.wmf]0,15 nm



[image: image19.wmf]0,14 nm




[image: image20.wmf]0,96 nm



Symbole des atomes
Oxygène O
Azote N
Carbone C, Oxygène O
Hydrogène H, Oxygène O

Formules chimique
O2
N2
CO2
H2O

« Dans(...) la réalité incessamment mouvante, le physicien discerne des permanences ; pour en donner une description, son esprit construit(...) des modèles(...) pour(...) préciser(...) la compréhension(...) dont l'expérience ou l'observation ont suggéré la construction ».

Juvet cité par Bachelard dans Le Nouvel esprit scientifique, 1934
À partir de cette citation expliquer à quoi sert un modèle :
Un modèle permet de décrire la réalité pour la comprendre.

Est-ce qu’un modèle peut se modifier ou doit-il rester toujours le même, expliquer pourquoi :
Un modèle peut se modifier selon les observations et les découvertes.

À partir de cette citation pensez vous que le modèle soit la réalité :
Un modèle est une description de la réalité, ce n’est pas la réalité. Le modèle s’améliore avec les connaissances.



8. Les modèles des états de la matière

Le modèle d’un gaz : l’air

Rappeler les proportions de diazote et de dioxygène dans l’air :
L’air contient 78 % de diazote et 21 % de dioxygène.



Dessiner quelques molécules dans un flacon :

[image: image21.wmf]

Correction :

 
[image: image22.wmf]

Les molécules de gaz sont indépendantes, les gaz n’ont pas de forme, ils occupent tout le volume disponible.



Le modèle d’un liquide : l’eau

Dessiner quelques molécules d’eau à l’état liquide. Le modèle doit expliquer que les liquides :

· coulent

· ont une surface horizontale

· ont la forme du vase qui les contient.



[image: image23.wmf]
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Le modèle d’un solide : le silicium

"(...) aucun repos n'est accordé aux corps premiers (...) agités d'un mouvement incessant et divers, les uns après s'être heurtés se repoussent (...) d'autres aussi s'entrechoquent sans s'écarter beaucoup. Tous ceux qui, unis dans un groupement plus étroit, ne s'écartent que fort peu après s'être rencontrés (...) ceux là forment les racines solides de la pierre, les éléments inflexibles du fer et tous les autres corps du même genre. 

Lucrèce (Philosophe, -94 à - 55 environ) "De la nature", livre II.
Comment interpréter la première phrase :
La première phrase indique que les particules de matière sont animées d’un mouvement désordonné permanent. Les particules restent proches.

Comment s’explique que des corps peuvent être solides :
Les particules qui forment les solides restent associées les unes des autres, ils ont une forme propre.

La microscopie à champ proche mesure l’action d’une surface sur une pointe :
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L’enregistrement donne la mesure de cette action pour chaque point de la surface. On interprète ces mesures à partir du modèle de la matière. On dit qu’à chaque pic correspond un atome.

Comment peut on expliquer que les solides ne sont pas compressibles :
Les atomes des solides sont en contact les uns avec les autres ce qui empêche leur compression. 



Séquence 4

Matériel

Professeur
Par groupe d’élèves

Bouteille de dioxygène

Tuyau souple

Têt à gaz

Cristallisoir

Eprouvette à gaz

Ensemble monté de préparation du dioxygène (Flacon à réaction, tubulure adaptée, têt à gaz, cuve à eau). 

Solution concentrée de KMnO4

Eau oxygénée (10, 20 ou 30 volumes)
Portoir

Un tube à essais

Bouchon adapté

Bûchette longue, fine, sèche

Allumettes



LE DIOXYGÈNE

Comment peut-on transvaser (passer d’un vase - ou récipient - dans un autre) du dioxygène d’une bouteille de gaz comprimé dans un tube à essais ?

9. Transvasement du dioxygène

Faire le schéma du montage utilisé :
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Recueillir du dioxygène et boucher le tube à essais sous l’eau. Placer au portoir.

10. Test de reconnaissance du dioxygène

Pour reconnaître le dioxygène il faut :

· Enflammer la bûchette (Prudence : cheveux longs)

· Souffler la flamme pour laisser un point incandescent

· Pencher le tube à essais

· Ouvrir le tube à essais

· Introduire la bûchette.

Schéma et observations du test :
Etat initial
Observations


[image: image27.wmf]Dioxygène pur
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[image: image28.wmf]Flamme

           
[image: image29.wmf]Point

incandescent



On produit un point incandescent
Le point incandescent s’enflamme dans le dioxygène puis la flamme s’éteint



11.  Préparation du dioxygène par réaction chimique

On produit du dioxygène en faible quantité à partir d’une réaction chimique : on fait agir de l’eau oxygénée sur une solution de permanganate de potassium :
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Ecrire la méthode utilisée pour montrer que l’on a obtenu du dioxygène :
On place dans le tube à essais une bûchette présentant un point incandescent. Elle s’enflamme en présence de dioxygène.

Faire réaliser l’essai devant la classe par un élève.

Le gaz obtenu par réaction chimique a les mêmes propriétés que le dioxygène prélevé dans la bouteille. Le dioxygène obtenu par réaction chimique est identique à celui présent dans l'air. 

Séquence 5

Matériel

Professeur
Par groupe d’élèves

Projecteur de diapositives

Diapositives ventilation
Bocal

Couvercle en bois avec fil de suspension

Fusain

Bec bunsen

Allumettes

Eau de chaux

Flacon d’oxygène fermé

Modèles moléculaires compacts pour faire : O2, C02, CO

LES COMBUSTIONS

12. La combustion du carbone 

On fait brûler du carbone dans le dioxygène de l’air. Le charbon de bois est du carbone, il est composé exclusivement d’atomes de carbone.

On utilise un charbon de bois appelé fusain. 

Verser un peu d’eau de chaux au fond du flacon.

Placer le fusain enflammé dans le flacon.
Schéma du montage expérimental, manipulation.
Etat initial
Observations


Etat final


[image: image31.wmf]

[image: image32.wmf]Eau de chaux




[image: image33.wmf]Eau de chaux

troublée



On enflamme du fusain.
Le fusain brûle dans l’air sans flamme.
Le fusain s’éteint, il est plus petit. L’eau de chaux se trouble légèrement.



La combustion du carbone dans l’air est lente. Elle produit du dioxyde de carbone que l’on met en évidence avec de l’eau de chaux :

Eau de chaux + dioxyde de carbone → Eau de chaux trouble + eau

Il se forme dans l’eau de chaux un précipité, c’est à dire un solide très fin. C’est du carbonate de calcium qui trouble l’eau de chaux

13. Comment lutter contre le feu

Pour réaliser une combustion il faut trois conditions :

· un combustible : c’est le corps qui brûle (le fusain).

· un comburant : c’est le corps qui permet la combustion, le dioxygène.

· une source de chaleur pour faire démarrer la combustion.

Il suffit de supprimer au moins une condition pour éteindre le feu. Le triangle du feu :
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14. La combustion du charbon

On brûle le charbon dans un poêle. Le carbone du charbon est le combustible et le dioxygène de l’air est le comburant.

Le danger de la combustion du charbon :

« Quand le dioxygène est en trop faible quantité la combustion du carbone produit du monoxyde de carbone. Le monoxyde de carbone traverse la paroi du poêle. Le monoxyde de carbone est inodore. L’intoxication passe inaperçue, il y a une sensation de fatigue, des maux de têtes, de la faiblesse puis des nausées, des vomissements. On pense à une intoxication alimentaire, surtout quand toute la famille est atteinte. Puis vient l’inconscience et la mort. Une concentration de 0,4 % de monoxyde de carbone est mortelle. 

Le monoxyde de carbone se combine avec l’hémoglobine du sang. L’hémoglobine ne peut plus transporter l'oxygène aux organes. Il y a des faiblesses puis la mort peut survenir. Dans les cas graves on traite les personnes intoxiquées en leur faisant respirer du dioxygène. »


[image: image35.wmf]FUMEES

AIR

Cendres


Expliquer à quelle condition se forme du monoxyde de carbone :
Le monoxyde de carbone se forme quand la combustion du carbone se fait avec une faible quantité de dioxygène.

Pourquoi le monoxyde de carbone peut se retrouver dans l’air de la pièce :
Le monoxyde de carbone traverse la paroi du poêle et se retrouve dans l’air de la pièce.

Pour quelles raisons l’intoxication au monoxyde de carbone passe inaperçue :
L’intoxication passe inaperçue car :

· le monoxyde de carbone est inodore

· l’intoxication est confondue avec d’autres causes.

Repérer sur le dessin suivant les erreurs commises dans l’installation de ce chauffage :
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Dans cette installation on n’a pas prévu de ventilation haute et de ventilation basse.

15. La combustion du carbone dans le dioxygène

On fait brûler du carbone dans le dioxygène. 

Verser un peu d’eau de chaux au fond du flacon.

Placer le fusain avec un point incandescent dans le flacon.

Schéma du montage expérimental, manipulation :
Etat initial
Observations


Etat final


[image: image37.wmf]
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On enflamme du fusain 
On place le fusain dans du dioxygène. Il brûle avec une flamme vive.

A la fin de la combustion le fusain est plus petit. L’eau de chaux se trouble fortement.



La combustion du carbone dans l’air est lente. Elle produit du dioxyde de carbone que l’on met en évidence avec de l’eau de chaux qui se trouble :

Eaux de chaux + dioxyde de carbone → Eau + carbonate de calcium

L’eau de chaux se trouble davantage car il est produit davantage de CO2.

16. La réaction de combustion du carbone

Réactifs


Réaction chimique
Produit de la réaction

Le carbone de symbole C

Le dioxygène est formé de deux atomes, c’est une molécule de formule chimique O2


Elle est notée par une flèche qui se lit « donne »
Le dioxyde de carbone de formule chimique : CO2

Equation-bilan de la réaction



C        +       O2


[image: image40.wmf]+



 INCORPORER Designer.Drawing.6  [image: image41.wmf]

→
CO2


[image: image42.wmf]

Au cours d’une réaction chimique il y  a conservation des atomes. Les atomes se réarrangent pour former de nouvelles molécules.


Quand la quantité de dioxygène est insuffisante la combustion du carbone produit du monoxyde de carbone de formule chimique CO. Pour écrire l’équation-bilan de la réaction chimique compléter le tableau suivant :

La combustion incomplète du carbone : la formation du monoxyde de carbone



Réactifs avec la formule chimique
Le carbone C

Le dioxygène O2


Produits de la réaction avec la formule chimique


Le monoxyde de carbone CO



Equation-bilan


2 C + O2 → 2 CO



Schéma de la réaction chimique
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Séquence 6

Matériel

Professeur
Par groupe d’élèves

Boite de molécules modèles compacts 
Entonnoir

Statif

Noix

Pince

Grosse seringue avec tube de feuille anglaise (Il faudra rincer à l’eau et sécher les seringues après usage pour éliminer le sulfate qui gênera le frottement et l’étanchéité
Eau de chaux

Petit bécher ou pilulier (test de l’eau de chaux)

Sulfate de cuivre anhydre

Modèle du méthane compact

Bec bunsen

Allumettes

LA COMBUSTION DU MÉTHANE

17. Le méthane  

On l’appelle aussi gaz de ville ou gaz naturel. Il est différent du propane et du butane qui sont distribués dans des bouteilles.

Le méthane est gazeux dans les conditions ordinaires. Sa formule chimique est CH4 :


[image: image48.wmf]0,11 nm


La molécule est formée :

· d’un atome de carbone

· de quatre atomes d’hydrogène.

18. Equation-bilan de la combustion du méthane

La combustion du méthane dans l’air



Réactifs avec la formule chimique


Le méthane CH4
Le dioxygène O2

Produits de la réaction avec la formule chimique


Le dioxyde carbone CO2
L’eau H20



Equation-bilan


CH4 + 2 O2 → CO2 + 2 H2O



Schéma de la réaction chimique
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19. La combustion du méthane

Quels tests faut-il prévoir ?

Le test de l’eau avec le sulfate de cuivre anhydre et le test à l’eau de chaux

Expliquer comment on peut recueillir les produits de la combustion ?
On aspire les gaz avec une seringue qui contient du sulfate de cuivre et on fait barboter les gaz dans l’eau de chaux.

Compléter :
Montage expérimental
Tests chimiques


[image: image53.wmf]Gaz de la combustion

Sulfate de cuivre blanc

Air

Méthane



[image: image54.wmf]Sulfate de cuivre bleu

Eau de chaux troublée




On aspire les gaz de combustion du méthane.
Le sulfate de cuivre bleuit, l’eau de chaux se trouble.



Les tests confirment la formation du CO2 et de l’eau.

Séquence 7

Matériel

Professeur
Par groupe d’élèves

Balance électronique

Feuille d’aluminium

Paille de fer

Pile plate neuve ou générateur avec deux longs fils

Caméra branchée sur un téléviseur


LA MASSE AU COURS DES RÉACTIONS CHIMIQUES

20. La combustion du fer

La paille de fer brûle dans l’air. 

Compléter le tableau :
Etat initial


Réaction chimique
Etat final


[image: image55.wmf].. , . g

Paille

de fer
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On place une feuille d’aluminium.

On tare.

On place la paille de fer

Réactifs :
Fer + dioxygène

Masse de fer : 

5,9 g

Observations :
Le fer brûle sans flamme, la masse augmente pendant la réaction chimique.
Produits de la réaction :
Oxydes de fer

Masse d’oxydes de fer :

6,3 g

Conclusion :
La masse de l’oxyde de fer est plus élevée que la masse du fer pur :

Masse du fer + masse du dioxygène = masse de l’oxyde de fer



21. La conservation de la masse au cours d’une réaction chimique

On reconnaît les roches calcaires car elles font effervescence (= dégagent des gaz) sous l’action d’un acide.

Compléter le tableau :
Etat initial
Réaction chimique
Etat final


[image: image58.wmf].. , . g

Craie

Acide

chlorhydrique
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Effervescence
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Réactifs :
carbonate de calcium + acide chlorhydrique

Masse de carbonate de calcium + masse d’acide chlorhydrique = m1 =  ... g


Observations :
Le carbonate de calcium produit une effervescence (dégagement de gaz) sous l’action de l’acide chlorhydrique.

La craie disparaît (presque entièrement).

La masse ne change pas.


Produits de la réaction :
CO2 + eau + chlorure de calcium

Masse identique = m1

Conclusion :
La masse totale des atomes qui forment les réactifs est égale à la masse totale des atomes qui forment les produits de la réaction. Ce sont les mêmes atomes qui forment des molécules différentes.

Si on ouvre le bocal le CO2 se dégage, la masse devient m2 < m1. La masse de CO2 est de : m1 - m2 = ...



22. Conservation de la matière dans un cycle naturel 

LE CYCLE DU MERCURE

Le mercure provient en grande partie du cinabre extrait des mines d’Almaden en Espagne. Sa production annuelle est de 10 000 tonnes dont la plupart est disséminé dans l’atmosphère et dans les eaux.. Il faut y ajouter 3000 tonnes provenant de la combustion du charbon et 1600 tonnes provenant de la combustion du pétrole. (...) il faut opposer les 230 tonnes libérées annuellement par décomposition des roches-mères.

Des pêcheurs, des oiseaux de mer et des chats ... furent affectés du même mal. Les recherches montrèrent une accumulation dans les poissons de mercure provenant des effluents d’une usine (de production de matières plastiques)...

D’autres cas d’empoisonnement furent signalés... chez les populations ayant consommé des graines ... traitées par des fongicides... à base de dérivés du mercure.

Des malformations génétiques ont été observées chez les personnes dont le sang s’est enrichi en mercure...

Le mercure peut polluer les eaux... D’autres dérivés du mercure sont transformés dans les vases d’étangs et rivières par des bactéries... Le mercure s’accumule dans les chaînes alimentaires (certaines algues en contiennent 100 fois plus que l’eau de mer) et particulièrement chez les poissons...


ppm* du poids sec

Thons pêchés entre 1878 et 1909 
0,95

Thons pêchés en 1970 -1971 
3,1

*1ppm = 1 g/tonne

D’après « La synthèse écologique », P. Duvigneaud, 1982

Quelle est la masse annuelle de mercure rejetée par l’Homme :
La masse annuelle rejetée par l’Homme est de :

10 000 + 3000 + 1600 = 14 600 tonnes
Quelle est la masse de mercure rejetée naturellement :
La masse de mercure rejetée naturellement est de 230 tonnes. L’Homme rejette : 14 600/230 = 64 fois plus de mercure

Citer quelques utilisations du mercure :
Le mercure sert à produire des fongicides, des matières plastiques mais aussi des piles, des thermomètres, du papier, des tubes fluorescents, des désinfectants, la dentisterie...

Qu’est-ce qui nous montre que la quantité de mercure qui circule dans la nature augmente :
La concentration de mercure dans la chair de poisson montre une augmentation de la concentration du mercure dans le milieu.

Existe-t-il actuellement plus, autant ou moins de mercure sur la totalité de la terre :
Il existe la même quantité de mercure depuis la formation de la terre.

Commet expliquer alors que le mercure présent sur la terre était moins dangereux qu’actuellement : 

Le mercure restait bloqué dans le minerai alors qu’il est libéré actuellement.

Est-ce que les atomes de mercure sont conservés lorsqu’ils forment de nouvelles molécules :

Les atomes de mercure sont conservés dans les molécules. 

Qui produit de nouvelles molécules contenant du mercure :
Des bactéries transforment les molécules fabriquée par l’Homme en de nouvelles molécules.

Dans la nature la suite des réactions chimiques est très complexe mais les atomes se conservent. Ainsi les métaux lourds qui sont polluants : mercure, plomb, chrome... passent indéfiniment dans les chaînes alimentaires. Ils sont libérés à la mort des êtres vivants et sont consommés par de nouveaux êtres vivants pour former de nouvelles molécules.

L’Homme augmente peu à peu la circulation des métaux lourds qui étaient bloqués dans les minerais.
"En outre, la masse de la matière n'a jamais été ni plus condensée ni plus éparse qu'aujourd'hui : car rien ne vient s'y rajouter, comme rien ne s'en perd."

Lucrèce, "De la nature", livre II.
Séquence 8

Matériel

Professeur
Par groupe d’élèves

Alcool isoamylique

Anhydride acétique (Etiquette orange !)

2 pipettes compte-gouttes

Un bain-marie pour l’ensemble des groupes

Une petite épingle à linge de couleur pour reconnaître le tube à essais dans le bain-marie
1 tube à essais

Tube allonge (20 cm) muni d’un bouchon

Support de tube à essais

Verre à pied

Agitateur

Carré de papier filtre



LES ARÔMES

Démarrer le chauffage du bain-marie (70 °C, 15 min)

23. Préparation d’un arôme 

PRÉCAUTIONS OBLIGATOIRES

Les produits utilisés sont dangereux, il ne faut :


- ni les respirer ;

- ni les aspirer avec la bouche ; 

- ni les mettre en contact avec les yeux ou la peau.

Dans tous les cas, il faut rincer immédiatement et abondamment à l'eau.




MANIPULATIONS :

- Prélever à l'aide d'une pipette compte-gouttes 1 ml d'alcool isoamylique ;

- verser dans un tube à essais ;

- prélever à l'aide d'une autre pipette 1 ml d'anhydride acétique ;

- verser dans le même tube à essais ;

- fermer avec un tube allonge (qui permettra la condensation des vapeurs) ;

- placer le tube au bain-marie 15 min ;

Compléter le schéma des opérations principales : (le nettoyage est toujours réalisé sitôt après usage)


[image: image61.wmf]
- remplir un verre à pied au 3/4 d'eau ;

- y verser le contenu du tube à essais, mélanger ;

Attention : on ne respire jamais directement un produit. On doit d'abord l'aérer vers soi pour diluer le gaz dans l'air. Si le gaz est dangereux on évite ainsi d'en respirer beaucoup.

- tremper le carré de papier et sentir. 

24. L’équation-bilan de la réaction chimique

Quels sont les réactifs :

Les réactifs sont l’anhydride acétique et l’alcool isoamylique

Quels sont les produits de la réaction :

Les produits de la réaction sont l’acide acétique et l’éthanoate d’amyle.

Ecrire la réaction chimique :
Anhydride acétique + Alcool isoamylique
→
Acide acétique + éthanoate d’amyle

L'arôme de banane est obtenu par synthèse. Les réactifs possèdent une odeur différente de celle du corps synthétisé :

· il y a transformation des réactifs

· la masse des corps utilisés pour la réaction est égale à la masse des produits de la réaction.

25. Les arômes naturels et les arômes artificiels

La nature chimique des arômes artificiels et des arômes naturels est identique. Les arômes naturels peuvent être composés d’un mélange comprenant jusqu’à une centaine de molécules alors que les arômes artificiels n’en contiennent qu’une seule. Ils sont moins subtils.
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